

正義社區敬老聯誼 縣長致意

【本報訊】金門縣政府民政處為弘揚敬老愛老傳統美德，並藉機推廣社區服務，特於八月二十九日晚間，在正義社區三三公園舉辦「正義社區敬老聯誼餐會」，由社區志工媽媽料理多道精美佳餚，並現場播放電影、卡拉OK、搭起晚飯、外涼風徐徐，十分愜意。縣長陳福海、秘書長林德恭、金湖鎮長蔡西湖等人也到場致意，並和社區志工媽媽們一起品嚐美食。



記者楊水冰／縣府報導
金門縣政府民政處為弘揚敬老愛老傳統美德，並藉機推廣社區服務，特於八月二十九日晚間，在正義社區三三公園舉辦「正義社區敬老聯誼餐會」，由社區志工媽媽料理多道精美佳餚，並現場播放電影、卡拉OK、搭起晚飯、外涼風徐徐，十分愜意。縣長陳福海、秘書長林德恭、金湖鎮長蔡西湖等人也到場致意，並和社區志工媽媽們一起品嚐美食。

縣長慰問軍事訓練役男 關心起居



縣長陳福海昨日中午會同各鄉鎮長赴金防部幹訓班慰問64位金門在地軍事訓練役男。(陳冠霖攝)

【本報訊】金門縣政府民政處為關心在地軍事訓練役男，並藉機推廣社區服務，特於八月二十九日中午，由縣長陳福海率領各鄉鎮長，赴金防部幹訓班慰問64位金門在地軍事訓練役男，並關心其起居生活。陳福海表示，軍事訓練役男在服役期間，生活規律，相信對於人生一定有很大的轉變。

陳福海表示，4個月的訓練，會讓各位役男改變，這是一項必要的過程；他也希望未來中央能夠開放讓金門的役男也來金門受訓，帶動金門經濟。

陳福海提到，金門軍民一家，感情很好；同時也勉勵金門大學留在金門當兵的學生，退伍後也繼續留在金門工作。

陸軍常備兵役軍事訓練第74梯於今(10)年5月17日入伍，包括金城鎮17位、金湖鎮15位、金沙鎮10位、金寧鄉15位、烈嶼鄉7位；軍事訓練役只需服役4個月即可退伍。

大同之家年中工作檢討 縣長親聽員工心聲

【本報訊】大同之家107年度年中工作檢討會昨日召開，縣長陳福海出席會議，並親聽員工心聲。陳福海表示，大同之家在過去一年中，在董事會及全體同仁的共同努力下，各項工作都取得了長足的進步。

陳福海在會中，聽取了各部門主管的工作報告，並對大同之家在過去一年中所取得的成就表示肯定。他特別提到，大同之家在服務品質、環境設施、以及社區活動等方面，都表現出了極大的誠意和用心。



大同之家107年度年中工作檢討會昨日召開，縣長親聽主任楊志斌工作簡報。(李金鎰攝)

大同之家107年度年中工作檢討會昨日召開，縣長陳福海出席會議，並親聽員工心聲。陳福海表示，大同之家在過去一年中，在董事會及全體同仁的共同努力下，各項工作都取得了長足的進步。

陳福海在會中，聽取了各部門主管的工作報告，並對大同之家在過去一年中所取得的成就表示肯定。他特別提到，大同之家在服務品質、環境設施、以及社區活動等方面，都表現出了極大的誠意和用心。

其中為增進家屬與長者相處時光，所營造家庭溫馨和諧氛圍，提供家屬三天二夜住宿孝親房，入住成果自105年至107年，截至7月底，已有107人次提出申請，滿意度高達九成五。而安養長者內轉養護區，大同之家於104年4月26日停止受理自費養護申請，原公費養護長者自101年4月16日陸續委託本縣松園照護中心，該家安養長者若身心功能無法自理生活者，迭次建議轉至養護區，復經陳縣長於104年1月6日至大同之家聽取建議，指示社會處研議，業於104年2月24日同意內轉繼續接受照護。

金湖盃籃球賽 「神秘力量」奪下女子組冠軍

【本報訊】第43屆金湖盃籃球賽「女子組」賽事昨日圓滿結束，由「神秘力量」隊奪下冠軍。該隊在決賽中以76比71擊敗了「山外里好日子咖啡」隊。

「神秘力量」隊在比賽中展現了強大的實力，全場攻勢如潮，最終以壓倒性優勢奪冠。隊員們在賽後表示，這次奪冠是團隊共同努力的結果，他們將繼續努力，為下一屆比賽做好準備。

金湖盃昨(30)日成績與今(31)日賽程

日期	時間	比賽隊伍 (紅字勝隊)	比數/地點
7/30	13:30	瓊林里-達盛	山外里 56:48
	14:40	太武	新湖里 74:58
	15:50	沃皮斯潮流	金門高中 69:71
	18:00	阿尼吉	昇力軍 70:33
	19:10	神豹	健美特百花堂 33:54
	20:20	後浦金青	斜羅里 40:61
7/31	14:40	金警隊	以馬內利 金湖體育館
	15:50	山外里	新湖里
	18:00	金東	金西
	19:10	金門農工	太武
7/30	11:30	聯承建設	金門農工 78:51
	12:40	山外里好日子咖啡	神秘力量 71:76

「神秘力量」隊在本屆金湖盃對戰成績，首戰對上金門高中，以61比38大勝；對上溪湖里新天地海產店，以68比34大勝；對上金門農工，以70比48大勝；對上聯承建設，以44比39險勝；最後對上山外里好日子咖啡，以76比71險勝，奪下最後女子組冠軍。

第43屆金湖盃及老馬盃籃球賽，目前老馬盃女子組賽事均已結束，僅剩所屬目的男子組，今日男子組賽事下午均在金湖體育館比賽，晚上則移師到新市里籃球場比賽，歡迎民眾到場觀賽、幫選手加油。

阿公阿婆歌唱比賽 歡迎65歲以上長者報名

【本報訊】阿公阿婆歌唱比賽，由縣府主辦的「阿公阿婆歌唱比賽」，將於9月2日(星期六)上午9點，在縣城中藝中心藝文廣場舉行。歡迎65歲以上長者踴躍報名參加。

主辦單位表示，這項比賽旨在豐富長者的精神生活，增進長者之間的交流與友誼。比賽內容包括獨唱、重唱、對唱等，歡迎長者踴躍參加。

縣府社會處表示，這項比賽自即日起至8月15日止受理報名，請持身分證至戶籍所在地鄉鎮公所社會課報名。

主辦單位表示，比賽將邀請專業人士擔任評審，評選出優秀選手。獲獎選手將獲得獎品及獎金，並有機會參加縣級以上的歌唱比賽。

新台幣200元、第五名獎金100元、第六名獎金50元、第七名獎金30元；另有最佳造型獎、最佳台風獎、最佳勇氣獎、最佳人氣獎、最佳精神獎、特別獎也將各贈贈獎牌及禮品一份，所有參賽者均贈送禮品一份，以茲紀念。

縣府社會處重申，比賽報名即日起至8月15日止受理報名，有意參賽的「阿公阿婆」請攜帶身分證並填妥報名表，逕向戶籍所在地之鄉鎮公所社會課報名。

行動領務 8/14抵金湖服務

【本報訊】金門縣政府民政處為便利民眾辦理各項領務，特於八月十四日(星期三)起，在金門「行動領務」服務，外交部領事事務局將於八月十四日(星期三)起，在金門「行動領務」服務，外交部領事事務局將於八月十四日(星期三)起，在金門「行動領務」服務。

民政處表示，行動領務服務將提供各項領務諮詢、申請、補發、換發等服務。服務時間為每日上午九時至下午五時。民眾可逕向民政處或各鄉鎮公所洽詢。

8/14抵金湖服務

【本報訊】金門縣政府民政處為便利民眾辦理各項領務，特於八月十四日(星期三)起，在金門「行動領務」服務，外交部領事事務局將於八月十四日(星期三)起，在金門「行動領務」服務。

民政處表示，行動領務服務將提供各項領務諮詢、申請、補發、換發等服務。服務時間為每日上午九時至下午五時。民眾可逕向民政處或各鄉鎮公所洽詢。

此外，申請護照應備文件及遺失未逾效期護照申請手續，請參閱外交部領事事務局辦理金門「行動領務」服務、外交部領事事務局申請普通護照說明書(金門行動領務專用)。

直系血親尊親屬或旁系血親三親等內親屬陪同親自辦理。陪同辦理者應繳驗國民身分證正本及護照，並繳驗護照說明書(金門行動領務專用)。

金門地區今日白天天氣預報(七月三十一日)

預報時段	天氣	降雨機率	氣溫
06:00-18:00	多雲	10%	29-35

今日彩球號碼：04 14 18 27 28

特別號碼：06

責任編輯／呂士昂



雜貨舖的身影

◎許維民

讓孩子們去嬉鬧，大人小孩都興高采烈的，到了這裡，架上的貨物有沒有比較便宜，似乎不再是最大的重點，或者也懶得比較，就算買個高興也好。

這種大賣場的登陸，勢必造成另一波居民採購行為的翻轉，除了方便、便宜之外，也存在許多「玩」的趣味，這算是新時代的消費風，是新時代的生活記憶，只是不知要延伸到多少年代以後才會讓人想起，這讓我回想起傳統的雜貨舖。

五六十年代的傳統雜貨舖，是孩子們快樂的泉源，那個年代一般家庭所需的柴米油鹽糖醋茶，在一般雜貨店應有盡有，只要大人一聲吶喊，我們便衝到雜貨店花錢買快樂，印象中的雜貨店都有一張掌櫃桌，老闆坐在裡面，看到你進來就會問你要買啥味？你可以自取，也可以遙指高處架上站衛兵一般的瓶瓶罐罐，然後付錢結帳，奔回家裡交差。

那年代，孩童最愛報到的雜貨店是餅舖，通常它們都會用橄欖形狀的玻璃瓶，裝著五顏六色的糖果餅乾，像一幅城牆，很招搖的吸引著人們的目光，孩子們遞上一元五角的紙鈔銅板，換來幾粒甜鹹軟，這些片段，是那年代的童年回憶。我童年是在後浦街長大，左鄰右舍不乏雜貨舖，我習慣遊逛那一間間一格一格，貨物排列整齊的雜貨舖，那似乎呈現出店家的一份細心與耐心。

長大後，雜貨舖變成我尋寶的地方，九十年代我和朋友，追逐雜貨店的老酒，我們的眼睛竟然能夠像雷達一般，搜尋到雜貨店內深藏的大缸，硬是讓老闆取出鉛瓶蓋的高梁酒，還一臉不可思議地說怎麼知道他在缸內藏有老酒，那時候，連我們自己都佩服自己的神探能力。

廣受都會居民歡迎的「家樂福」，終於大張旗鼓登陸金門，那天，我也乘風順勢去巡禮一番，整個賣場擠滿人潮，冷風吹得舒爽，採購的人們悠閒的推著車，一路裝填獵物，有些疼愛稚子的年輕父母，順便用推車載著孩子，循著貨架悠悠的轉，或者到不需付費的遊樂設施

【小說連載】烏番叔

◎陳長慶

那晚，烏番叔堅決地要阿明拿一張草蓆舖在大廳的地板上，準備躺在地板上聊天聊通宵，累了就閉上眼睛睡覺。阿桃拿來一盆子今年剛收成、煮熟曬乾的花生，阿明索性倒了兩杯高粱酒，兩人坐在草蓆上邊喝酒、邊吃花生、邊聊天。當阿明談起共軍砲打金門那年，村裡年僅三十的添丁哥在田裡工作，竟被一塊尖銳、火熱、鋒利的彈片擊中頭部，腦漿四溢而死亡的慘狀，以及慈嬌婆不幸在家中大廳被共軍的大砲當場擊斃，頭顱破裂、身首異位、四肢不全，整片牆壁粘滿著血內的死狀時，莫不讓烏番叔悲憤不已。而且也告訴他說，村裡十八歲以上的男丁必須參加民防隊，甚而冒著砲火的危險，被派到新頭碼頭支援國軍部隊，搶灘搬運軍用物資的種種事宜，莫不讓烏番叔留下深刻的印象。

阿明也告訴烏番叔說，春枝跟仔仔跑早有預謀。她以空瓶、空罐、空紙盒來掩人耳目。那天晚上鎖上大門，鑰匙則寄放在阿桃這裡，誰稱舅媽病情嚴重，她必須前往探視，從此之後就在島鄉消失了。直到阿桃收到她從台灣寄來的信，才知道她偷偷地跟營長跑了。她如此的行徑會引起村人的不滿和義憤，莫不激憤地說：春枝放田園、放厝宅、放祖公，跟營長跑，真無良心喔！但事情已過去好幾年了，希望烏番叔別放在心上，儘早把她忘了吧！

烏番叔也告訴阿明他在南洋的情形，他說即使失去了春枝，但番婆的為人處事以及對他的照顧，比起跟人家跑的春枝可說是有過之而無不及，番婆一點也不番啊！六個子女更是他此生最大的安慰。甚而經過多年的努力，他也從原先的工頭被老闆拔擢為經理，每月有優渥的待遇，也深獲老闆的信任。雖然在印尼也蓋了新樓房，與番婆和孩子們過著幸福快樂的日子，但他始終沒有忘記金門才是他的家鄉！當年出外時的願望是：一旦返鄉，就要分番餅、宴請親朋好友，修葺古厝。如今這三個願望都已達成，日後還有一個更大的願望，就是帶著一家大小回到這座生他育他的島嶼定居。阿明在聽完烏番叔的敘述後說：「我認同你的想法，所謂落葉歸根啊！相信居住在這塊土地的鄉親都會敞開雙臂，歡迎你們全家大小回歸來！」

翌日中午，阿桃幫烏番叔準備了三牲香燭和紙錢，由阿明陪同到宗祠祭祖，並捐出新台幣十萬元給宗祠做為來日修葺之用，由長老老義叔公代表接受。下午臨近黃昏，餐館的工作人員已在祠堂內擺好桌椅和碗筷，阿明也陪同烏番叔在門

口迎接鄉親的光臨。不一會已有村人扶老攜幼陸續前來，除了主桌為村中長老及主人和阿明外，其他幾乎都已坐滿了大人和小孩。全村男男女女老老少少歡聚一堂，烏番叔非常感謝鄉親的賞光。即使有少數年紀較長的鄉親與烏番叔熟悉，但年輕一輩幾乎都是見面不相識。因此，阿明原本要烏番叔向大家講幾句話，但烏番叔因不善於言辭而推辭，只好由阿明為他做一個簡單的介紹。

各位鄉親父老兄弟姊妹們：大家好

提起烏番這個名字，雖然老一輩的人都認識，但年輕一輩則是見面不相識，因為他到南洋已近二十年了。他的家就是靠近村郊那棟百年古厝，但因年久失修，加上前幾年被共軍的大砲擊中，所以成為現在的頹垣斷壁。

烏番在準備落番時曾經和友人談起，將來一旦賺錢返鄉，其一是分番餅，其二宴請親朋好友，其三修葺古厝。出外人最得意的事就是衣錦還鄉，昨天孩童們已分到番餅，今晚他也實踐宴請親朋好友的諾言，而且還帶回一筆錢寄放在我這裡，準備修葺古厝，並捐出十萬元給宗祠，做為日後修繕之用。

一個人若有誠信，必然就會成功，烏番已從當年的工頭躍升為漁業公司經理，這不但是他多年來努力的成果，也是我們這個村子的光榮。

儘管他的新婦孥老婆春枝，趁著他在南洋工作時跟著兵仔跑了，讓他顏面無光。可是不僅沒有把他擊倒，反而因禍得福讓他梅開二度，娶了一個賢慧又識大體的當地女子做老婆，更生下四男二女。將來一旦返鄉，我們這個村莊的人丁勢必更加興旺。

今晚謝謝大家的光臨，我在此代表烏番向大家致謝。

阿明說後，霎時，祠堂內響起一陣熱烈的掌聲，烏番叔深深地一鞠躬，並不斷地向在座的鄉親稱謝。隨後在阿明的陪伴下，逐桌向鄉親敬酒致意。當晚，烏番叔也許喝了不少酒，回到阿明家自己在客廳舖上草蓆就呼呼大睡。在睡夢中，彷彿聞到泥土的芳香，彷彿夢見古厝已修葺完竣，祖先的神主牌位已入龕，清明節也帶著沙瑪和孩子一起到父母的墳地掃墓。但不管是日有所思或夜有所夢，這些夢對他來說勢必都能實現。當夢醒後太陽高掛，尚義機場飛往台北的軍用運輸機已從出海口緩緩地升空，烏番叔不得不暫時離開故鄉重回異鄉。而學家歸鄉是他的心願不是夢，不久的將來，他勢將帶著一家大小回到這座島嶼，共享天倫之樂…… (全文完)

紙寮探秘樂無窮

◎文·圖／潘憲榮

傳統產業導入文創新維，往往會帶來令人驚豔的風景。

旅行埔里，順道造訪廣興紙寮，走進園區，各種設施頗引人矚目，仔細觀看，可深深體會到一張紙的產生，是多少人血汗和智慧的結晶。

好山好水的埔里，氣候與水質良好，生產的紙張，不會因時間或日曬等各種因素而變質，因此埔里成為生產手工紙最佳的地點，因而贏得「紙的故鄉」之美譽。再者，當年為了取水方便，造紙場所通常設置於河流附近，而且為預防河水氾濫成災，各項設備，以簡單實用，易於搬運重組為原則，因此造紙處所，大多以「紙寮」自居，而不稱為紙廠。

造紙的材料有哪些？導覽人員帶大夥兒至庭院介紹各種可作為造紙用的植物，諸如馬拉巴栗、構樹、桑樹……等，植物對人類的貢獻實在非常大。紙由於原料不同，做出的顏色與材質也不同，有一種特別命名為「惜福紙」，是以廢棄筍白筍殼精製，隱含愛物惜物的精神，這種紙適用於書畫，頗具特色。值得一提的是，紙寮為落實環保概念，造紙素材日益廣泛，稻草、麥殼、洋蔥皮、蔗渣、檳榔樹幹……都已納入，生產品質不錯的手工紙。

取材，是造紙的第一步，接著是蒸煮、漂洗、打漿、抄紙、壓紙、烘紙、成紙，其中最奇妙的過程就是抄紙，主要是將紙漿纖維重組。大夥兒聚精會神的看著師傅將竹篩放入紙漿中，再慢慢拿起，並輕輕攏盪，讓水份從竹篩中瀝去，紙漿纖維就會均勻附著在竹篩上，並精巧的取下堆疊成大塊的豆腐狀，熟練的動作，令人嘆為觀止。而烘紙，必須將紙張一張張平鋪在高溫的鐵



板上，拿著重約一公斤的松針刷，刷平紙張，工作單調而辛苦，尤其夏天更必須忍受高溫的煎熬。鐵板上的標語寫著：「紙的誕生是心力和汗水的結合，請珍惜用紙。」看完整個造紙流程，讓人深刻體會到這句話的意義。

好好玩喔！一位小女生開心地在DIY區體驗拓印樂趣，「好棒喔！」媽媽在旁加油，親子互動頗為溫馨。為讓大家體驗手工紙的各種用途，這裡規劃有教學區，並備有各種工具及材料，製作紙扇、小夜燈、拓印……

各依所好，自個兒動手，樂趣無窮。不少學校來此戶外教學，除了增進造紙的知識之外，更能體會環保愛地球的重要性。

有趣的是，這裡還有可以吃的紙，以蔬菜、水果的纖維製成紙食品，頗具創意。我和內人買了兩包酥脆紙片，這個以紙素材做成的食物，口感還不錯呢！

紙對人類的文明進步，扮演重要的角色，至今，紙的產品與我們的生活仍息息相關。廣興紙寮傳承手工造紙，透過多元活動，分享造紙風采，為傳統產業開創出亮麗的一頁。



「侏儸紀公園」裡的「漣漪」講座——「希臘神旅館」

◎陳俊利

寬廣的校園，像一片汪洋大海，學生下課時嬉戲熱鬧非凡，隨著上課鐘響學生遠去的腳步聲，留下一地的寂寞。於是，後埔國小「小小校園記者」們——襄君、宣廷、芝羽、子恒絞盡腦汁，討論解決方法，讓它在上課時段熱鬧又充滿活力。

最後，想出來的方法是——在楓樹枝葉高張，樹蔭下綠意盎然的「侏儸紀公園」舉行講座，身旁矗立著龐大高聳的恐龍塑像，置身其間，一定充滿情趣。便請班上對創作有興趣「詩社」成員，向其他同學分享對創作的熱愛及經驗。

漣漪講座顧名思義，就像是把石子投入水中，產生的一圈圈漣漪。而演講者就是石子，在水中激起陣陣漣漪，去影響他人也對創作激起興趣。

學生是這次活動的工作人員。過程中，大家集思廣益安排了一切大小雜事，從位置安排、演講的內容、桌椅的準備，還有主持和演講要用的麥克風、邀請來賓……等，都得一手包辦親力親為。最辛苦的一點是，演講的人對內容不熟，只好為他重新擬訂演講稿，一再排練試聽，等萬事具備後還要邀請公務繁忙的校長前來共襄盛舉。

陳彥均同學在講座中侃侃而談，向大家說明他創作的理念。引人注目的是，他把希臘神話，結合在創作中以希臘天神宙斯與眾神之母的希拉天后共築愛巢—希臘神旅館的愛情故事。以吃完雪糕的竹片，繪製繽紛色彩，架構出瀾漫氣氛，以星星隱喻浩瀚星空，並發展出一段可歌可泣的愛情故事。聆聽後，曠潔同學問：「為什麼你能拼湊出這麼出色動人的作品動人，包含館人肺腑的愛情故事和廢棄物改造的「神旅館」？」他不疾不徐回答：「在創作的過程，把喜歡的人、事、物結合在其中。以貼近生活的物品當題材，想像自己和藝術品合而為一在尋著想像力肆意奔跑，動手拼貼腦中便架構出故事情節，情感投入後不知不覺中就完成了。」

襄君同學若有所感說：「聽完演講後，我發現了成功的要訣——做事時，只要將自身融入其中情境，努力的去想做該做的事，按部就班就會踏上成功的目標。」校長也稱讚說：「你們把校園學生不常上課使用的情境「侏儸紀公園」，變成可以演講、表演的自然舞台。這次，演講人是班上的同學，這是學校史無前例的創舉，讓每個學生都會成舞台上的主角，讓每人適性揚材。要感謝籌備這場活動的同學，讓大人能欣賞這獨一無二的演講和作品。希望能影響學校的每一班，讓學校更優質。」

彥均同學鬆了一口氣說：「演講一開始，很緊張。但最後，我的情緒越來越高昂，腦中想分享的事，也一股腦兒脫口而出。校長的稱讚讓我倍感溫馨！希望我能起拋磚引玉的功效。」

古人教訓「聽君一席話，勝讀十年書。」無論做任何事，只要全心全意投入其中，必有傑出的表現。生活中，若能對任何事全力以赴，就算不是天才，也能有另一番成就。

這次的演講，充實了校園「侏儸紀公園」的人文內涵，也嘗試走出教室去學習，拓展學生的學習視野。老師善加利用教學情境，偌大的校園，再也不會空虛、單調，反而生氣盎然呢！

